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Senatsverwaltung für Inneres, Digitalisierung und Sport

Herrn Abgeordneten Frank Balzer (CDU) und
Herrn Abgeordneten Alexander J. Herrmann (CDU)
über
den Präsidenten des Abgeordnetenhauses von Berlin

über Senatskanzlei - G Sen -

Antwort
auf die Schriftliche Anfrage Nr. 19/12813
vom 04. August 2022
über Beschaffung von Bodycams für die Berliner Polizei und die Berliner Feuerwehr

---------------------------------------------------------------------------------------------------------

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt:

1. Treffen Berichte (B.Z. vom 04.08.2022) zu, wonach die für das Frühjahr 2022 geplante Beschaffung von
300 Bodycams für die Berliner Polizei und die Berliner Feuerwehr gescheitert ist?

2. Falls 1 ja: Aus welchen Gründen ist die Beschaffung gescheitert?

Zu 1. und 2.:

Nein. Entsprechend der Projektplanung wurde im April 2022 eine europaweite Ausschrei-

bung initiiert, so dass bis zum Jahresende bis zu 300 Geräte der Berliner Feuerwehr und

Polizei Berlin zur Verfügung stehen werden.

3. Über wie viele Bodycams verfügt die Berliner Polizei aktuell (04.08.2022)?

4. Wie oft kamen Bodycams bei der Berliner Polizei bisher zum Einsatz und welche Erkenntnisse bezüglich
der Einsatztauglichkeit wurden dabei gewonnen?

5. Über wie viele Bodycams verfügt die Berliner Feuerwehr aktuell (04.08.2022)?
6. Wie oft kamen Bodycams bei der Berliner Feuerwehr bisher zum Einsatz und welche Erkenntnisse bezüg-

lich der Einsatztauglichkeit wurden dabei gewonnen?
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Zu 3. bis 6.:

Derzeit werden 30 Bodycams als Einsatzmittel zur Erhöhung der Sicherheit von Dienst-

kräften der Berliner Feuerwehr und der Polizei Berlin eingesetzt. Die Berliner Feuerwehr

verfügt über zehn, die Polizei Berlin über 20 Geräte.

Mit dem Einsatz der Bodycams sollen u.a. Gewaltsituationen deeskaliert, Gewalt soweit

wie möglich verhindert sowie auch Gewaltvorfälle beweissicher dokumentiert werden.

Aus dem laufenden Probelauf kann als erste Einschätzung mitgeteilt werden, dass die

Wirkung der Bodycams überwiegend als deeskalierend bewertet wird. Valide Daten lie-

gen dazu nicht vor. Die Bewertung der Wirksamkeit des Einsatzmittels ist Gegenstand der

gesetzlich geforderten Evaluierung, so dass seitens Senates derzeit keine Einschätzung im

Vorgriff der durchzuführenden Studie vorgenommen werden kann.

7. Wie ist der aktuelle Zeitplan, wann wie viele Bodycams für die Berliner Polizei beschafft werden sollen?
8. Wie ist der aktuelle Zeitplan, wenn wie viele Bodycams für die Berliner Feuerwehr beschafft werden sol-

len?

Zu 7. und 8.:

Bis zum Jahresende ist eine Erhöhung auf bis zu 300 Geräte geplant. Die Berliner Feuer-

wehr sollen hierbei bis zu 50, der Polizei Berlin bis zu 250 Bodycams zugeteilt werden.

Berlin, den 12. August 2022

In Vertretung

Dr. Ralf Kleindiek
Senatsverwaltung für Inneres, Digitalisierung und Sport


